
modes of transmission, clinical forms, preventive measures in
everyday life in Italy and cough etiquette. There were uniform
trends in the two groups: HCWs were more aware and
answered more properly (mean of correct answers 71,6%) than
non-HCWs (mean 61,2%). HCWs were asked about IPC
precautions, with only 41% providing correct answers, while
over 74% knew only supportive therapy is currently available
against COVID-19.
Conclusions:
We were among the first to explore hospital staff knowledge on
COVID-19 reporting data from a large study population.
HCWs were slightly less concerned but more knowledgeable
than general staff. Last questions showed that among HCWs
there is generally good knowledge on the topic. However, most
of the responders missed the recommendations to adopt
simultaneously standard, contact and airborne precautions
plus eye protection managing suspected and confirmed cases,
as proposed by national and international authorities.
Key messages:
� During the ongoing emergency, it is of utmost importance

that hospital staff is adequately trained to implement the
best IPC measures and limit the spread of the infection.
� Our data can inform planning of these preventive measures.

Knowledge and attitudes of medical students about
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Background:
Since the declaration of the new coronavirus outbreak, there is
a growing concern and panic among people worldwide. The
aim of the study is to evaluate the knowledge and attitudes of
medical students towards current outbreak.
Methods:
This cross-sectional study was conducted between 20 February
- 4 March 2020 via an online survey with 285 students from
one faculty of medicine in Turkey. Ethical approval was
obtained from Bahcesehir University Clinical Research Ethics
Committee.
Results:
Among participants, 59% were female and 70% were Turkish
citizen. Mostly, students were getting updates from media
(70%) and the following source was WHO (18%). Of all
participants, 60% correctly stated that SARS-CoV-2 has lower
mortality rate than SARS and MERS. The most used
protections were hand-sanitizers, avoiding close contacts
with Asians and using masks in crowded areas (respectively
67%, 30%, 29%). On the scale 1 to 10 (1: strongly trust, 10:
strongly do not trust); median for WHO’s information process
was 7, WHO’s outbreak management was 6, Turkish Ministry
of Health’s (TMH) information process was 5 and TMH’s
outbreak management was 5. Turkish students significantly
had lower trust for all of the matters (Mann-Whitney
U = 7157.0, p = 0.040; Mann-Whitney U = 6405.5, p = 0.001;
Mann-Whitney U = 5313.0, p < 0.001; Mann-Whitney
U = 4679.5, p= p < 0.001). Of the participants, 19% said they
would not get vaccinated if there was a vaccine. Most common
reasons were not feeling at risk and not trusting new vaccines.
Conclusions:
There is a lack of the knowledge of SARS-CoV-2 among
students, and for that reason a scientific conference about
SARS-CoV-2 took place at the faculty in 6th March as an
intervention. Especially Turkish students had lower trust for
information process and outbreak management of WHO and
TMH. One out of five students was not considering to get
vaccinated if there was a vaccine for COVID-19.

Key messages:
� Turkish students had lower trust for information process

and outbreak management of WHO and Turkish Ministry
of Health.
� One out of five students was not willing to get vaccinated if

there was any.

COVID-19 and young Italians: results of a cross-
sectional study

Lorenza Lia

L Lia1, B Dorelli1, M Marte1, M Chiappetta1, A Faticoni1, L Lucaccini
Paoli1, D Grassucci2, M Gelardini2, C Ardizzone2, G La Torre1

1Department of Public Health and Infectious Diseases, Sapienza University
of Rome, Rome, Italy
2Skuola Network Srl, Skuola Network Srl, Rome, Italy
Contact: lorenza.lia@uniroma1.it

Background:
At the end of 2019, a novel pneumonia-causing Coronavirus
called Sars-CoV-2 was first identified in Wuhan, Hubei
Province, China. It subsequently spread throughout China
and elsewhere, becoming a global health emergency. In
February 2020, WHO designated the disease COVID-19,
which stands for Coronavirus disease 2019. The aim of this
study was to evaluate the impact of the COVID-19 epidemic
on the perception of young Italians and to assess their
knowledge and attitudes about the disease.
Methods:
An online survey was conducted on 3rd-4th-5th February 2020
with the collaboration of ‘‘Skuola.net’’, an important Italian
Website for students. Young people had the opportunity to
participate in the survey by answering an ad hoc questionnaire
created to investigate knowledge and attitudes about the new
Coronavirus, using a link published on the homepage.
Results:
5234 responses were received of which 3262 were females and
1972 were males, aged from 11 to 30. 82,4% were students
(50,4% high school students) while 17,6% did not attend
school or university. Regarding knowledge, 80% of the
participants knew that the infection occurs through droplets
from infected people; 63% knew that symptoms can appear up
to 14 days after exposure; 80% knew that a vaccine has not yet
been discovered. Regarding attitudes, 36% admitted that their
attitude towards Chinese tourists has significantly worsened;
26% did not buy from Chinese run stores and 24% avoided
Chinese restaurants.
Conclusions:
Although most of the participants seem correctly informed
about COVID-19, young Italians are at risk of assuming
irrational behavior due to psychosis.
Key messages:
� The global emergency of COVID-19 needs adequate

information to avoid the spread of dangerous psychoses.
� Young people, usual users of social networks as a means of

information, are more at risk of being influenced by fake
news and adopting wrong behaviors.

YouTube viewers’ comments on the opioid epidemic
offer solutions to help chronic pain patients
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Background:
Approximately 34.3 million people used prescription opioids
for non-medical reasons globally in 2016. In addition, many of
the 1.5 billion people worldwide who suffer from chronic pain
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